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Hustota

Co je to hustota?

« mame 4 krychliky z ruznych latek se
stejnym objemem 1 cm?

e zmerime hmotnost jednotlivych krychliCek

hlinik drevo ocel zlato
2,78 0,7g 7,88 19,3 ¢

Télesa z ruznych latek maji ruznou hmotnost,
| kdyz maji stejny objem. PriCinou je vlastnost,
které se rika hustota.




Hustota vyjadruje hmotnost latky pripadajici na
jednotku objemu.

Téleso, které ma v maléeém objemu soustfedeno
hodné hmoty ma velkou hustotu.

Téleso, které ma ve velkém objemu soustredéno
malo hmoty ma malou hustotu.

Kazda latka ma svou hustotu, ktera je pro ni
charakteristicka.

Podle hustoty je mozne latku poznat.




Hustota je fyzikalni veliCina, ktera udava
hmotnost latky na jednotku objemu (1 m?
nebo 1 cm3).

Znacka: p (ro)

Jednotka: kg/m? (kilogram na metr krychlovy)
g/cm3 (gram na centimetr krychlovy)

Hustoty ruznych latek jsou uvedeny v MFCH
tabulkach.



Pro pfevod plati:
1 g/cm3 =1 000 kg/m3
1 kg/m3=0,001 g/cm3

NapF.: Pseieza = 7,8 g/cm? = 7 800 kg/m3
Phiiniku = 2,7 g/cm3 =2 700 kg/m?



Vybér hustot nékterych latek:

Dfevo balsa Benzin 770 0,770 | Vodik 0.000089
Dfevo dub Lih (ethanol) 789 0,789 || helium RS
Led Ropa 865 0,865 | Dusik (LILE o)
Akl Dlej 900 0,900 [ vzduch QO0L228

nadech

Lidské télo Voda 998 0,998 Kyslik 0,001409
prumer (1000) (1,00)

L‘?‘:kéhtéb Voda mofi'ska 1024 1,024 | Oxid uhlicity DO0LSL
vydec

Beton Rtut 13500 13,5 | Propan 0,001942
Hlinik Ozon 0,002114

Zemé prumér Chlor 0,003120

Zelezo

Prohlédni si tabulku hustot latek a zkus odpovédét na otazky:
Med 1.Proé se lepsi plave v moFské vodé?

St¥ibro 2.Potopila by se kulicka z betonu, médi, zlata, platiny ve rtuti?

3. Proc ti balonek koupeny na pouti mize uletét?

4. Udrzi se ¢lovék nad hladinou vody pfi nadechu (vydechu)?

5. Proc se pri ropné havarii utvori na hladiné vody ropna skvrna?
Platina 6. Vis, proc je zivotu nebezpecné lézt do studny nebo podzemni
chodby?

olovo

zlato




Hustotu kapalin merime hustomérem.

Hustotu pevnych latek urCujeme vypoctem
Z hmotnosti a objemu.




Vypocet hustoty

Hustotu latky vypocitame tak, ze hmotnost
telesa vydelime jeho objemem.

hmotnost latky
merena v kg nebo g

m —
P=y

/ \ objem latky méfeny

hustota latky v kg/m3 v m3nebo cm3
nebo v g/cm3



Krychle o hmotnosti 43 g ma objem 16 cm3. Jakou
nustotu ma latka, ze ktere je vyrobena a o jakou
atku se jedna?

m =43¢
V=16 cm?
p="2

m
p==

43
T 2,687g/cm3 = 2,7g/cm?

Hustota latky je 2,7 g/cm?3. Krychle je vyrobena z
hliniku.



Vypocet hmotnosti

m m=p-V

p-V

Hmotnost telesa vypocCitame

tak, ze hustotu latky, ze
Prevodovy trojuhelnik které je téleso, vynasobime
jeho objemem.



Jaka je hmotnost krychle z olova o objemu 30 cm3?
Hustota olova je 11 300 kg/m?.

V=30cm3
Pp, = 11 300 kg/m3= 11,3 g/cm?
m=7?

m=p-V
m=11,3-30=339¢

Krychle z olova ma hmotnost 339 g.



Vypocet objemu

m I/ =
p-V

m
P

Objem telesa vypocitame
tak, ze jeho hmotnost
vydélime hustotou
latky, ze které je téleso.

Prevodovy trojuhelnik



Jaky je objem koule ze zlata o hmotnosti 1 737 g7
Hustota zlata je 19,3 g/cm3.

Pay, = 19,3 g/cm?

m=1737¢
V=72
m
V=—
p
V_1737_90 3
~ 7193 M

Objem koule ze zlata je 90 cm3.
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